

国际关系学院简讯

The School of International Studies Newsletter

2022年第5期[总第35期]

2022年7月10日

【学院要闻】

学院召开学习习近平总书记给南京大学留学归国青年学者回信精神座谈会

6月2日，学院召开学习习近平总书记给南京大学留学归国青年学者回信精神座谈会。学院院友、南京大学国际关系学院副院长姚远分享他参与给总书记写信和学习回信的经历与体会。学院党委书记初晓波、院长唐士其、党委委员、教工支部书记、学生支部书记及留学归国青年教师共30余人参加座谈会。会议由初晓波主持。

学院召开国家社会科学基金重大项目开题会

6月18日，学院召开国家社会科学基金重大项目“百年变局下的全球化进路与人类命运共同体构建研究”开题会。学校社会科学部部长强世功，学院院长唐士其，社会科学学部副主任、学院学术委员会主任王正毅出席会议并致辞，博雅特聘教授王逸舟等作为评审专家出席会议，课题组首席专家王栋及各子课题负责人和代表出席会议并向与会专家汇报课题相关情况。会议由学院副院长张海滨主持。

学院举办2022年毕业典礼暨学位授予仪式

6月27日，学院举办2022年毕业典礼暨学位授予仪式。院长唐士其，党委书记初晓波，院学术委员会主任、国际政治经济学专业主任王正毅，副院长张海滨、归泳涛、董昭华，党委副书记祝诣博、项佐涛，院学术委员会副主任、外交学专业主任张清敏，国际关系专业主任梅然，毕业生班主任赫佳妮、陈沐阳、田田叶等老师及200多位毕业生参加典礼。毕业典礼由学生工作办公室主任张昕扬主持。

学院工会慰问教职工抗疫志愿者

5月至6月，北京市疫情防控形势严峻复杂，学院院长唐士其、党委书记初晓波、党委副书记祝诣博身先士卒，学工、教务、科研、人事、办公室、图书馆等大批一线教职工舍小家顾大家，冲锋在前，坚守岗位，以校为家，为在校师生

保驾护航。在学校工会的大力支持下，学院工会慰问了参与疫情防控工作社区志愿者和一直驻守一线的教职工，向大家发放防疫物资和慰问金。

【教学工作】

学院召开学位分会讨论学位授予情况

6月7日，学院以线上线下相结合的方式召开学位分会，就拟授学位名单进行投票表决，建议授予22人博士学位，92人学术型硕士学位。另经公共管理专业学位分会投票表决，建议授予25人专业型硕士学位。

学院评出10篇优秀毕业论文

6月，学院教学指导委员会评选出10篇2022年优秀毕业论文，其中6篇本科论文¹，4篇博士论文²。

学院完成2022届本科生毕业审核工作

6月，学院完成2022届本科生、双学位/辅修学生的毕业审核工作。今年学院共有本科毕业生150名，其中留学生31名；双学位毕业生37名，其中早大双学位项目学生16名；完成辅修的学生4名。

¹ 分别是《战后日本众议员对“中日友好”话语的态度：基于对国会议事录的研究》（作者王治颖，指导老师李寒梅）、《从政策工具走向市场机制：中国碳交易体系的市场化程度研究》（作者邱敬甯，指导老师张海滨）、《卢梭的自然法概念及其认识论与神义论基础》（作者李卓青，指导老师唐士其）、《机制设计如何塑造法律推理——阿根廷所涉国际投资仲裁的政治与法律》（作者徐海博，指导老师赖华夏）、《英国人民为何对丘吉尔说“不”？——保守党、工党与1945年选举》（作者赵婉睿，指导老师梅然）和《自由主义者蜕变——试探格莱斯顿政府为何出兵埃及》（作者祝艺源，指导老师梅然）。

² 分别是《重构权力结构：马六甲海峡多边安全合作治理模式研究》（作者范佳睿，导师翟崑，该论文同时获评2022年北京大学优秀博士学位论文）、《非洲能源发展的能动性研究——以肯尼亚离网型太阳能为例》、《庇护主义与马来西亚政党政治发展研究》（作者孔金磊，导师韦民）和《英国工党集体会员制度的变迁研究》（作者魏子杰，导师项佐涛）。

【科研动态】

【会议研讨】

王栋参加北京大学教育学院主办的校长论坛

5月30日-6月3日，王栋教授参加由北京大学教育学院主办的第四届北京大学国际学校运营与管理研修班校长论坛的“教育开放与创新”分论坛，并做《从全球化新发展趋势看教育国际化》主题报告。

刘海方参加中国石油经济技术研究院研讨会

6月1日，刘海方副教授参加中国石油经济技术研究院主办的研讨会，主题为乌克兰危机及新地缘政治下非洲地区局势及我在非能源投资如何驾驭风险，与来自中国石油的高级经理人、专家和非洲研究学者共同研讨非洲地区当前局势。

贾庆国参加中国外交治理体系和治理能力现代化研讨会

6月1日，贾庆国教授参加由清华大学战略与安全研究中心主办的中国外交治理体系和治理能力现代化学术研讨会并做主题发言。

祁昊天参加第19届中国国际问题论坛

6月2日，祁昊天助理教授参加中国人民大学第19届中国国际问题论坛，就俄乌冲突对国际安全和中国外交的影响发言。

于铁军出席智库理事会第11届年会

6月6日，国际战略研究院副院长于铁军参加由美国对外关系理事会主办的“智库理事会”第11届年会。会议以线上、线下相结合的方式进行。学院教授查道炯也出席此次会议。

国际战略研究院召开第七期北阁沙龙

6月10日，国际战略研究院召开“台海局势的变化及其应对”研讨会暨第七期北阁沙龙。会议邀请来自中国现代国际关系研究院、中国社会科学院台湾研究所、清华大学、中国农业大学、复旦大学、厦门大学、浙江大学、华中师范大学、北京大学等机构的专家学者进行深入研讨。国际战略研究院院长王缉思、执行副院长关贵海、副院长于铁军出席会议。学院副教授节大磊主持。

中外人文交流研究基地参加第 16 届美国研究联络会年会

6月11日，第16届美国研究联络会年会召开。中外人文交流研究基地主任贾庆国在“不同的时代：变化的社会”专题讨论中发表演讲。基地执行主任王栋主持“如何应对环境挑战”专题讨论，并参加以“中美关系五十年：经验与教训”为主题的研讨。

关贵海参加中俄对话圆桌会议

6月14日，国际战略研究院执行副院长关贵海出席俄罗斯国际事务理事会和俄新社主办的“中俄对话：应对外部挑战”圆桌会议（线上），就“中俄在欧亚地区战略协作的机遇与挑战”做主旨发言，并回答现场媒体和网上听众的提问。

学院举办国家社科基金重大项目子课题中期研讨会

6月16日，学院举办国家社科基金重大项目“新时代中国特色大国外交能力建设研究”子课题中期研讨会。北京大学博雅特聘教授、总课题首席专家王逸舟教授致辞，四位子课题负责人参会，刘莲莲副教授主持。

贾庆国参加中韩关系未来发展委员会第三次全体会议

6月16日，贾庆国教授作为中方委员参加中韩关系未来发展委员会第三次全体会议。中韩双方全体委员共同总结委员会上半年工作，并就下一阶段工作重点交换意见。

贾庆国参加国际青年学生学者论坛

6月17日，贾庆国教授参加由北京大学与教育部中外语言交流合作中心联合举办的首届“全球视野下的中国研究”国际青年学生学者论坛，并以《全球视野下的中国研究》为题做演讲。

翟崑参加新时代区域与国别传播研究赋能中国海外利益发展与安全研讨会

6月19日，翟崑教授参加由深圳大学区域国别与国际传播研究院和中国外文局当代中国与世界研究院联合主办的“新时代区域与国别传播研究赋能中国海外利益发展与安全”研讨会，并作题为《区域国别研究赋能海外利益》的发言。

郭洁参加课题项目线上研讨会

6月24日，郭洁副教授参加秘鲁太平洋大学中国与亚太研究中心主办的系列课题项目线上研讨会并任评议人。

祁昊天参加第四届国际关系研究青年学者论坛

6月24日，祁昊天助理教授参加中国国际关系学会与南京大学举办的中国国际关系学会第四届国际关系研究青年学者论坛，并以《科技变迁与战争形态关系及其对大国战略稳定的影响》为题发言。

国际战略研究院举办 2022 年中韩学者首轮视频对话

6月24日，国际战略研究院与韩国国际交流财团共同组织年度首轮双边学者视频对话。中方学者来自中国政法大学、华侨大学、澳门大学、北京大学等机构，韩方学者来自同德女子大学、韩国外国语大学等机构。国际战略研究院执行副院长关贵海主持对话。

中外人文交流研究基地参与举办新书发布会

6月26日，中外人文交流研究基地参与主办《中国健康老龄化发展蓝皮书——积极应对人口老龄化研究与施策（2022）》新书发布会。韩启德院士等10余位专家学者就健康老龄化及人口老龄化问题发表观点。基地执行主任王栋主持部分活动。

中外人文交流研究基地参与举办中法人文论坛

6月27日，由北京大学汉语国际推广办公室、中外人文交流研究基地等机构联合主办北京大学-法国阿尔多瓦大学孔子学院中法人文论坛“二十一世纪的中法跨文化实践：历史与展望”，基地执行主任王栋作总结发言。

翟崑参加第 16 届中国—东盟社会发展与减贫论坛

6月28日，翟崑教授参加由国家乡村振兴局与广西壮族自治区政府联合主办的第16届中国—东盟社会发展与减贫论坛，并做题为《全球发展倡议与中国-东盟减贫合作》的发言。

翟崑参加走向全球的中国经济与中国外交学术研讨会

6月28日，翟崑教授参加中国人民大学主办的“走向全球的中国经济与中国外交”学术研讨会，并作题为《区域与国别研究对中国外交的意义》的发言。

祁昊天参加重新定义战略稳定中美学术研讨会

6月29-30日，祁昊天助理教授参加清华大学举办的重新定义战略稳定中美学术研讨会，并就两国战略稳定、危机管理、新兴技术影响等议题发言。

【战略咨询】

贾庆国接受国内外多家机构采访

6月14日，贾庆国教授就香格里拉对话和中美关系问题，先后接受中国新闻网和人民日报采访。30日，贾庆国教授接受韩国东亚研究院线上访谈，就朝核问题、美韩峰会等话题发表看法。同日接受英国《经济学人》杂志线上访谈，就国际新秩序话题表述观点。

贾庆国参加全国政协十三届常委会第二十二次会议

6月20-23日，贾庆国教授参加政协第十三届全国委员会常务委员会第二十二次会议。会议采取现场与视频会议相结合的方式举行。出席人员围绕“统筹推进绿色低碳高质量发展”协商议政。

Guo Jie, “Overcoming the Bias Barrier,” *China Daily*, 2022-06-14.

【科研成果】

张海滨：《全球气候治理的历程与可持续发展的路径》，《当代世界》，2022年第6期。

郭洁：《拉丁美洲研究的全球化——东亚学者的参与路径与可能贡献》，《拉丁美洲研究》，2022年第3期。

陈长伟：《冷战前期美国亚太盟友赴美峰会的效应研究——基于澳大利亚与中国台湾的比较》，《美国研究》，2022年第3期。

陈沐阳：《对立还是趋同：试析发展融资领域的“美国方式”》，《美国研究》，2022年第3期。

黄郑亮：《印度对“印太”的参与、局限与展望——全球价值链的分析视角》，《南亚研究》，2022年第2期。

由翟崑教授主持的共青团中央“青少年发展研究”课题《推动建设百年五四精神“爱国关天下”的“知-行-创”体系》获共青团中央颁发的结题证书，“美欧日韩澳对东南亚国家的青年公共外交研究”获得立项。

【党委工作】

学院完成增补出席党的二十大代表推荐提名工作

6月11日，根据上级党组织和学校党委的工作部署及相关要求，学院经过民主推荐和征求意见，完成增补出席党的二十大代表推荐提名工作。

学院完成2022年春季学期党员发展、转正审批工作

6月6日及27日，学院召开党委会，审议2022年春季学期党员发展、转正情况，审批接收施榕、陈翊慧等24名同志为预备党员，并审批同意陈仕玥、陈晞等30名同志转为正式党员。

学院完成2022年党内统计半年报工作

6月，根据上级党组织统一部署和学校党委的工作要求，学院完成2022年中组部及教育部党内统计半年报工作。

【人事工作】

庞珣、徐沁仪入职

6月，庞珣、徐沁仪入职北京大学国际关系学院教研岗位。

庞珣，女，北京大学国际关系学院学士、硕士，经济学双学士，美国华盛顿大学（圣路易斯）博士。曾任美国普林斯顿大学政治学助理教授、清华大学国际关系学副教授、教授和长聘教授，将任职于国际政治经济学系。

徐沁仪，女，北京大学政府管理学院学士，英国剑桥大学硕士、博士，曾任剑桥大学韧性与可持续发展研究中心博士后研究员，将任职于国家安全学系。

【学生工作】

学院学生会举办“滚蛋杯”篮球赛

6月5日，学院学生会体育部在邱德拔体育馆篮球场举办“滚蛋杯”篮球赛，由北京大学博雅特聘教授王逸舟，学院党委副书记祝诣博，团委书记张昕扬，学院图书馆孙辉等教师组成的教师代表队同三支学生队伍一起参加比赛。学院党委书记初晓波，院长助理、学院办公室主任闫岩参加活动。

本科生第二纵向党支部召开党员转正大会暨支部换届大会

6月10日，本科生第二纵向党支部召开转正大会暨支部换届大会。大会通过七名预备党员转正的决议，并完成第二届支委选举工作。

学院举办学生党支部例会暨毕业年级党支部欢送会

6月14日，学院举办党支部例会暨毕业年级党支部欢送会。学院党委副书记祝诣博，党委人事办公室副主任田田叶，学生工作办公室副主任李睿璇，各学生党支部书记、学生党建组织员参加会议。

学院学生会举办云上自习室期末答疑活动

6月16-17日，学生会举办“云上自习室”活动，邀请《国际关系史（下）》《政治学原理》两门课程的授课教师和助教线上答疑，为留学生和其他线上学习的选课学生提供期末辅导。

国际关系专业研究生纵向党支部举办毕业生党员欢送会

6月18日，学院国际关系专业研究生纵向党支部举办毕业生党员欢送会。

【院友和工会组织】

学院北美院友会举办在线院友论坛

6月20日，学院北美院友会在线举办主题为“家事无忧，天下事何愁？”的院友论坛。88级文化班院友舒英杰分享了她对人寿保险与家庭财务规划的建议。论坛由87级院友韩朝东组织发起。

学院院友办参访院友企业并探讨合作事宜

6月22日，学院党委副书记祝诣博、院长助理闫岩、办公室副主任霍艳丽、院友办金瑞一行参访院友企业丽都悦府，双方共同探讨合作事宜，希望利用现有资源开展相关院友活动。

院内资料 注意保存

主 编：祝诣博 闫 岩

责任 编辑：王海媚

编 审：陈沐阳

编委会成员：王海媚 王雨濛 田田叶 冯 瑾 庄俊举 闫 岩 刘春梅

李睿璇 张春平 张昕扬 陈沐阳 项佐涛 祝诣博 崔晓旭

霍艳丽 魏西凝 （以姓氏笔画排序）